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КОРЕКЦІЙНО-РОЗВИВАЛЬНА РОБОТА З ДІТЬМИ 
ІЗ ЗАГАЛЬНИМ НЕДОРОЗВИТКОМ МОВЛЕННЯ 

У статті висвітлюються такі питання: загальний недорозвиток 
мовлення (ЗНМ) як форма мовленнєвої аномалії, характеристика 
мовленнєвих порушень (рівні ЗНМ), та деякі з методів корекційно-
розвивальної роботи. 

Основним завданням навчально-виховної роботи дошкіль-
них навчальних закладів компенсуючого типу для дітей із 
загальним недорозвитком мовлення є корекція та розвиток мов-
лення, адже основним контингентом логопедичних груп є  до-
шкільники, у яких спостерігаються порушення всіх компонентів 
мовленнєвої системи при наявності збереження слуху та інте-
лекту.  

Під загальним недорозвитком мовлення (ЗНМ) розуміють 
таку форму мовленнєвої аномалії, при якій порушено форму-
вання всіх компонентів мовленнєвої системи, які відносяться як 
до звукової, так і до смислової сторони мовлення.  

Дослідники (О.М.Мастюкова, Ю.В.Рібцун, М.В.Рождествен-
ська, В.В.Тарасун) указують на різний рівень сформованості 
в дітей із ЗНМ психічних функцій загалом та інтелектуального 
розвитку зокрема.  

Виділяють чотири рівні ЗНМ, а саме: 
І рівень ЗНМ – мовлення дитини цілком відсутнє або ж  спо-

стерігають невелику кількість звичайних та спрощених слів 
(звуконаслідування: «му» замість корова, «ав» замість собака; 
називання лише одного чи кількох складів слова: «ча» замість 
чай, «ка» замість каша; грубі спотворення складової та звукової 
структури слова). У мовленні дітей із І рівнем ЗНМ повністю 
відсутні речення. У спілкуванні вони віддають перевагу жестам і 
міміці. 

ІІ рівень ЗНМ – словниковий запас дитини невеликий. 
У ньому представлені слова різних частин мови, проте він 
обмежений лише словами повсякденного вжитку. У звуковимові 
спостерігається багато помилок, пов’язаних зі спотвореною 
вимовою звуків, пропусками перестановками, замінами, та 
змішуванням звуків.  

ІІІ рівень ЗНМ – дитина володіє розгорнутим фразовим 
мовленням, вона може підтримати розмову, відповісти на 
запитання, скласти речення й навіть невеличке оповідання за 
малюнком. Однак відзначається бідність словника (неточність 
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використання слів, переважання в словнику іменників і дієслів). 
Діти використовують у мовленні переважно прості поширенні 
речення й майже не користуються складними реченнями зі 
сполучниками. Спостерігається багато помилок граматичного 
оформлення речень, більшість з яких дитина може виправити, 
якщо на них звернути її увагу, звуковимова порушена частково. 
Трапляються лише окремі вади у вимові найбільш складних 
звуків, помилки пов’язані з диференціацією (розрізненням) 
окремих близьких за звучанням та артикуляцією звуків або ж 
труднощі автоматизації (самостійного використання в мовленні 
вже поставлених звуків). 

Дослідники В.Тищенко, Ю.Рібцун у своїй книзі «Як навчити 
дитину правильно розмовляти» виділяють ІV рівень ЗНМ (або 
нерізковиражений – НЗНМ). Цей рівень ЗНМ почали виділяти 
порівняно недавно, оскільки збільшилася кількість дітей із 
вадами мовлення, які приходять до школи після масових 
дитячих садків. Цей діагноз ставлять дітям після 5-6 років. Усне 
мовлення дитини з ІV рівнем ЗНМ у цілому максимально 
наближене до норми. Спостерігаються лише поодинокі помилки. 
Недоліки мовлення при НЗНМ досить специфічні, тому виявити 
їх може лише логопед [2]. 

Дуже важливо вчасно виявити і встановити рівень 
загального недорозвитку мовлення та подолати його ще до 
початку шкільного навчання. 

У формуванні мовлення дитини велике значення має 
розвиток дрібної моторики. 

Положення про кореляцію ручної моторики й мовлення 
розробляли В.Бехтерєв, Д.Селлі. Зв'язок моторики, пізнавальної 
діяльності й мовлення висвітлювали у своїх роботах Л.Вигот-
ський, М.Бернштейн, Б.Ананьєв, А.Валонн, Дж.Брунер [1]. 

Розвиток загальної та дрібної моторики в дошкільників із 
ЗНМ потребує особливого підходу, оскільки цим дітям властиві 
специфічні порушення тонких диференційованих рухів, 
координації. Робота з формування ручної вмілості дітей-
логопатів проводиться в таких напрямах:  

1. Спеціальні ігри (пальчикова гімнастика, вправи з 
використанням дрібних предметів: паличок, ґудзиків, камінців, 
намистинок). 

2. Навчання цілеспрямовано рухатися в побутових 
ситуаціях, формування навичок самообслуговування. 

3. Формування дрібної моторики в спеціально створених 
ситуаціях із використанням настільних ігор, ліплення, 
малювання, вирізання [1]. 

Регулярні вправи з пальчиками поліпшують пам'ять, 



 
ООССВВІІТТАА  ВВППРРООДДООВВЖЖ  ЖЖИИТТТТЯЯ 

 

 
ТАВРІЙСЬ КИЙ ВІСНИК ОСВІТИ. – 2013. – №3(43) 

 58 

розумові здібності дитини, усувають емоційні напруження, 
розвивають координацію рухів. Розвиток дрібних рухів пальців 
рук передує появі артикуляційних складів. Також рухова 
активність кисті збільшує запас слів, сприяє їх осмисленому 
використанню. Ігри та вправи на формування тонких рухів 
пальців рук допомагають підвищити увагу та працездатність 
дітей. Вони допомагають розвинути вміння слухати й розуміти, є 
прекрасним матеріалом для збагачення активного словника 
дітей. 

Важливою частиною роботи з розвитку дрібної моторики є 
пальчикова гімнастика. Ці ігри дуже емоційні та захоплюючі. 
«Пальчикові ігри» начебто відтворюють реальність 
навколишнього світу – предмети, тварин, людей, явища 
природи. Діти, повторюючи ці рухи, активізують моторику та 
мовлення. «Пальчикові ігри» – це інсценування римованих 
розповідей, казок за допомогою пальчиків. Багато з них 
потребують участі обох рук, що дає можливість дітям 
орієнтуватись в поняттях «праворуч», «ліворуч», «вгору», 
«вниз» і т.п. Пальчикова гімнастика – особливий вид вправ на 
розвиток дрібної моторики, який не схожий на інші ігри дітей. 

Будь-який малюк, ще не вміючи розмовляти, радісно реагує 
на «сороку-ворону» або «куй, куй чобіток». Йому приємно 
відчувати дотик маминих рук, чути її лагідний голос, весело 
грати з нею. Діти із задоволенням і радістю спостерігають за 
тим, як їхні пальчики з легкістю перетворюються на тварин, 
різні речі та явища. 

Грати з пальчиками не тільки цікаво та весело, а ще вони 
мають величезний вплив на загальний розвиток дитини:  

− розвивають координацію рухів, дрібну моторику; 
− розвивають пам'ять, уяву та інші довільні когнітивні 

процеси; 
− підвищують функціональну активність мозку; 
− усувають емоційну напругу. 
Завдяки розвитку моторики пальців у мозку формується 

проекція дій, а мовленнєві реакції перебувають у прямій 
залежності від тренованості пальців [5]. 

Артикуляційна гімнастика є невід’ємною частиною 
корекційно-розвивальної роботи з дітьми із ЗНМ, оскільки 
достатня рухливість та чітка робота органів артикуляційного 
апарату є однією з найважливіших умов повноцінного 
формування правильної звуковимови є. Ще немовлям у процесі 
гуління та лепету, малюк виконує безліч найрізноманітніших 
артикуляційно-мімічних рухів язиком, губами та щелепами, що є 
не лише першим етапом у становленні мовлення, а й відіграє 



 
ООССВВІІТТАА  ВВППРРООДДООВВЖЖ  ЖЖИИТТТТЯЯ 

 

 
ТАВРІЙСЬ КИЙ ВІСНИК ОСВІТИ. – 2013. – №3(43) 

 59 

роль ранньої фізіологічної артикуляційної гімнастики.  
Розвиток артикуляційної моторики в навчально-виховному 

процесі спеціального дошкільного заходу посідає одне із 
чільних місць. Особливо актуально це для молодшої 
логопедичної групи, куди потрапляють, в основному, 
«безмовні» трирічні діти з І-ІІ рівнем ЗНМ. За таких умов одним 
із провідних напрямів у процесі корекційно-розвивальної 
роботи є вироблення повноцінних рухів і певних положень 
органів мовно-рухового апарату, уміння синтезувати прості 
артикуляційні рухи в складні, необхідні для подальшої 
правильної вимови звуків. На перших заняттях логопед в 
ігровій, емоційній формі ознайомлює молодших дошкільників з 
органами артикуляційного апарату. За допомогою дзеркала діти 
розглядають свої щоки, губи, зуби та язик. На наступному 
занятті дошкільники діють за уявленням, виконуючи прості 
вербальні інструкції логопеда. 

Формування елементарних артикуляційних укладів 
відбувається шляхом виконання простих ритмічних рухів на 
основі вже наявних у дитини: усмішка («жабки»), витягування 
губ у трубочку («слоненя»), облизування губ («смачне 
варення») тощо.  

Спочатку виробляються грубі, дифузні рухи органів мовно-
рухового апарату, і тільки після засвоєння їх дитиною 
переходять до більш диференційованих. Послідовне виконання 
вправ із паузами між окремими рухами, дотримання принципу 
«від простого до складного» привчає дітей слухати й розуміти 
словесну інструкцію, запам’ятовувати послідовність дій, указану 
педагогом. Формуючи артикуляційну моторику, треба 
враховувати такі критерії: 

1) чіткість – знання напряму рухів губ чи язика та 
виконання їх у повному обсязі; 

2) плавність – виконання руху легко, плавно, без 
поштовхів; 

3) диференційованість – виконання руху тільки одним 
органом артикуляційного апарату без допомоги супутніх рухів 
інших органів; 

4) точність – досягнення правильного кінцевого 
результату; 

5) рівномірність – симетричне виконання руху чи 
утримання положення лівого та правого країв язика; 

6) стійкість – утримання того чи іншого руху деякий час 
без змін (10-15 сек.); 

7) переключення – уміння здійснювати багаторазовий, 
легкий, плавний, достатньо швидкий перехід від одного руху чи 
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положення до іншого. 
Для кожної артикуляційної вправи додаються віршики й 

картинки, щоб зацікавити дітей, викликати інтерес та 
піднесений настрій. Картинка є зразком для наслідування 
предмета чи його рухів при виконанні вправ артикуляційної 
гімнастики [1].  

Крім вправ на формування рухливості артикуляційного 
апарату, сили та точності рухів, нормалізації м’язового тонусу, 
на логопедичних заняттях застосовуються вправи на розвиток 
динамічної координації рухів. Для цього використовують такі 
прийоми: 

− повільне та чітке промовляння лічилок, потішок, 
скоромовок; 

− промовляння фонетикоскладних слів; 
− промовляння речень зі збігом приголосних [3]. 
Отже, розглянувши цю проблему, ми можемо виділити 

основні напрямки корекційно-розвивальної роботи з дітьми із 
загальним недорозвитком мовлення:  

− формування й розвиток слухового та фонематичного 
сприймання, слухової пам’яті; 

− формування звуковимови; 
− формування навичок диференціації звуків; 
− розширення лексичного запасу, формування зв’язного 

мовлення; 
− розвиток пізнавальних процесів (мислення, образної 

пам’яті, слухової та зорової уваги);  
− розвиток дрібної моторики руки; 
− розвиток зображувально-графічних здібностей; 
− удосконалення просторово-часових орієнтувань. 
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